

Protokoll der 5. Direktoriumssitzung des Instituts für  
Psychologie am 5.7.1990

Teilnehmer/Innen: Borcharding, Rüttinger, Schmidt, Leichner, Sorgatz, Voss, Wandmacher,  
Lalli, Mayer, Wiedemann, Engel, Koch

Entschuldigt: Seiler, Müller

Beginn: 14.00 Uhr

Ende: 16.45 Uhr

Änderung der Tagesordnung: TOP 2:

Besetzung der C1-Stelle

Zu TOP 0 Mitteilungen:

Herr Lalli wird sich erkundigen, ob Frau Dr. Roos die Beisitz-Verteilung während Ihrer  
Beurlaubung weiterführt.

Der GfD gab bekannt:

Eine Bearbeitungsfrist für die Diplomarbeit kann auf insgesamt 9 Monate verlängert  
werden. (Das ist in der neuen Diplomprüfungsordnung implementiert)

Rundschreiben des Herrn Dr. Richter bezüglich Beschaffung von FAX-Geräten.

Professorenaustausch im Rahmen des deutsch-belgischen Kultur-  
abkommens (DAAD).

Austausch jüngerer Wissenschaftler mit Dänemark 1991 (DAAD)

Unterstützung von fachübergreifenden Veranstaltungen mit Hilfskraftmitteln im WS  
1990/91

Datenschutzgerechte Aktenvernichtung

Konkursverfahren über den Nachlass von Herrn Baberg  
(Schreiben des Amtsgerichts Bamberg)

Angebot für Übersetzungen (deutsch-englisch, englisch-deutsch)  
für psychologische Fachliteratur von Frau Eleonore Hertweck)

Schreiben der Stadt Kasan (UdSSR) bezüglich Zusammenarbeit mit der TH Darmstadt

Brief der Zentralen Studienberatung über Übersiedler und Studieninteressierte aus der  
DDR

Zu TOP 1 : Genehmigung des Protokolls der Direktoriumssitzung  
vom 7.6.1990

Es gab folgende Änderungen:

Unter TOP 2: Forschungsfreiemester WS 1990/91

Es entfällt der Zusatz "WS 1990/91". Die ersten beiden Protokolleintragen werden  
gestrichen. Es verbleibt der letzte Satz.

Unter TOP: Lehraufträge für das WS 1990/91

In der Überschrift wird die Zahl 3 bei "TOP" ergänzt.

In der ersten Zeile muß es heißen:

Folgende besoldete Lehraufträge werden eingereicht:

Der korrekte Titel des Lehrauftrags von Frau Dr.A. Flade lautet: "Alltägliche  
Lebensumwelten von Kindern"

Mit einer Gegenstimme wird das Protokoll genehmigt.

Zu TOP 2: Besetzung der C1-Stelle

Die Besetzungskommission hat sich einstimmig für Herrn Dr. Heydemann entschieden. Es  
wird dem Fachbereich vorgeschlagen, die Stelle mit Herrn Heydemann zu besetzen.

Abstimmung im Direktorium: einstimmig für M. Heydemann

## Zu TOP 3: Reparaturenrechnungen

Es wird beschlossen, den Reparaturfond voll auszuschöpfen. Die darüber hinaus anfallenden Kosten sollen anteilmäßig von den Nutzern des Fonds bezahlt werden.

Abstimmungsergebnis: angenommen bei 2 Enthaltungen.

## Zu TOP 4: Rechnungen des HRZ

Die erst nach über einem Jahr anfallenden Rechnungen des HRZ geben Anlaß zu Verärgerungen. Das Direktorium beschloss, dieses Jahr noch einmal die Rechnungen zu bezahlen.

Bei Herrn Dr. Richter (Verwaltung THD) sollen aber Erkundigungen eingeholt werden, wie in dieser Angelegenheit in den nächsten Jahren zu verfahren ist.

## Zu TOP 5: Hiwi-Mittel

Die zusätzlich bewilligten Hilfskraftmittel werden wie folgt aufgeteilt:

Jede/er Hochschullehrerin/er erhält: 46 Stunden  
 Jede/er Mitarbeiterin/er erhält: 11,5 Stunden

## Zu TOP 6: Raumplanung

Die Verwaltung der THD gab bekannt, daß die Firma Heeb beabsichtigt, das Haus am Steubenplatz 12 um ein weiteres Stockwerk zu vergrößern. Es wurde vorgeschlagen, ein Schreiben an Frau Samesreuther (Verwaltung, THD) zu richten, daß das gesamte Institut zusammengelegt werden soll und die Räume am Steubenplatz aufgrund des Geräuschpegels etc. nicht für ein psychologisches Institut geeignet sind.

## Zu TOP 7: Studienordnung

Antrag der Studentischen Vertreter bezüglich der Studienordnung Paragraph 8 1b) Im Passus "...des Methodenbereichs ("Diagnostik" und "Evaluation und Forschungsmethodik") und des Bereiches Forschungsorientierte Vertiefung ("Kognitive Psychologie" und "Kommunikationspsychologie" ...

wird zum besseren Verständnis das "und" in "oder" umgewandelt.

## Zu TOP 8: Einmalige Mittel

Dieser Punkt wird in die nächste Direktoriumssitzung übernommen. Anträge für Einmal-Mittel sind an den GfD bis Ende August einzureichen.

## Zu TOP 9: Perspektivplan des Instituts:

Das vorliegende Papier wird in einigen Punkten geändert und an den Fachbereichsrat weitergeleitet.

## Zu TOP 10: Forschungsfreisemester

Über das vom GfD ausgearbeitet Papier wurde diskutiert und folgendermaßen abgestimmt:

Vorschlag A) wird abgelehnt  
 Abstimmung: 1 Ja-Stimme  
 4 Nein-Stimmen  
 5 Enthaltungen

Vorschlag B 2) wird angenommen  
 Abstimmung: 6 Ja-Stimmen  
 1 Nein-Stimme  
 3 Enthaltungen

Ergebnis: SS 91 Frau Borcharding      Forschungssemester  
 WS 91/92 Herr Wandmacher      Forschungssemester  
 SS 92 Herr Voss                      Forschungssemester

## Zu TOP 11: Verschiedenes

Der Vorschlag von Herrn Wandmacher bezüglich "Quereinsteiger" soll im nächsten Semester im Direktorium besprochen werden.